

金色田野唱和谐

——商水县平店乡机收、机耕、机播工作见闻

□ 赵永昌 靳连森

金秋十月,瓜果飘香,豫东大地广袤的田野一派繁忙的景象。笔者在商水县平店乡调查走访,只见一辆辆大中小型收割机、旋耕机、播种机在田间穿梭不停,很多农民开着三轮、四轮运输车在田间地头轻轻松松“打下手”,马达声、打趣声、欢笑声在田野上空荡漾,处处呈现一派农机奔腾唱和谐的新景象。

镜头之一:收打机械化,粮丰不怕慢

10月4日上午,在平店乡曾庄村南坡一块玉米田里,计生协会会长曾纪灵正带着一辆自走式玉米收割机帮村民宋宝成收玉米,伴随着机械的轰鸣声,没有几个回合1.5亩玉米很快收完了。只见一个个硕大的、几乎被剥光皮儿的玉米棒子“哗啦”流进三轮车箱内……与此同时,相邻的胡庙村计生协会会长夏双喜带着一辆大豆收割机正在帮村民刘玉花收获大豆。收割机“突突突”慢慢前行,一垄垄大豆瞬间被卷进机仓,10多分钟功夫,近两亩大豆已收割完毕。

据平店乡党委副书记张升祥介绍,过去秋粮丰收不一定丰产,因为玉米、大豆等农作物收割拉打全靠人工,劳动强度大,拉扯时间长,遇上阴雨天,粮食霉烂发芽现象时有发生。如今,各类新型农机和技术推广示范步伐不断加快,农民秋收时间由长变短、秋收进度由慢变快,劳动强度由大变小。

镜头之二:犁耕机械化,地多不作难

10月5日上午,平店乡王老

村村民王德军驾驶着今年刚买的大型拖拉机正为留守计生户粉碎秸秆、旋耕田地。“过去,我们耕地前要把秸秆一棵棵用铁锹、镢头砍掉,晒干打捆运出地块,再施上农家肥、化肥用耕牛、小手扶或四轮车一点一点耕耙平,一天下来最多整理一亩多地。如果谁家地多,十天半月也弄不完,现在有再多地也不害怕,你看几亩秸秆一会就粉碎完了,这大型旋耕机一个小时能旋耕五六亩地,而且旋耕机前边大都安装有电动施肥机,农民站在地头打个下手就行了,真是方便快捷、省时省力呀!”计生协会会长王小华如是说。

据平店乡乡长杨志梅介绍,平店作为农业大乡、农机大乡和人口大乡,曾经荣获粮食生产先进单位、农机推广先进单位等光荣称号。近年来,该乡不断加大种植业结构的调整力度,优质小麦、玉米、大豆等高效农作物种植面积占据了农村经济的“半壁江山”。自去年以来,该乡投资资金500余万元,积极引进各类大型农机160多台,新购大型拖拉机、旋耕机80多台,大力推广机收、机耕和秸秆还田。今年,该乡秸秆还田率达85%左右,经济作物种、管、收实现了全程100%机械化。

镜头之三:播种机械化,农时不耽误

10月7日上午,平店乡赵计生协会会长赵进前开着一辆多功能播种机为留守计生户优先播种小麦。“这是县乡科协、计生协会发放的小麦播种明白纸,专家说‘寒露前十天不早、寒露后十天

不晚’,早中茬麦要错开时间段,每亩播量18~28斤不等,俺要严格按照技术要求操作,确保小麦一播全苗……”赵进前认真地向我们作介绍。转眼间,留守妇女刘晓月2亩小麦很快播种完毕了,她满脸笑容地给赵进前递上了一罐饮料。

据了解,过去很多农民习惯用

人工摇耧播种,三五成群的妇女老人在前边拉,一个“耧把式”在后边摇耧播种,一亩地播种下来,大家都累得腰酸背疼。如今,家家户户都使用机播耧、精播耧和多功能播种机,不仅降低了成本、减少了劳动量,而且增加了科技含量、加快了播种进度,并有利于苗齐苗壮、增产增收。

秋风送爽,阳光灿烂,万里晴空衬托着一张张丰收喜悦的笑脸;目睹那金黄的玉米、大豆,一辆辆农机在一望无际的田野上“吞金吐银”,农民朋友正以轻松、平和的心境在田间劳作,欢歌笑语和机器轰鸣让人心情澎湃,相信农村经济社会发展一定会更加和谐!



10月8日迎来了农历二十四节气中的“寒露”。当前,商水县积极指导农民组建党员帮扶队、计生互助组,抢抓时间,开展秋耕,确保小麦适时科学播种,力争来年有个好收成。

吕耀光 冯志华 摄

■基层传真

李寨镇

抓好“四关”开展小麦备播工作

本报讯 针对今年秋收时间推迟、秋种时间紧的实际现状,连日来,项城市李寨镇及早做好秋种准备,做到技术早培训、农资早调购、农机早检修,把种好小麦作为当前大事来抓,全力做好小麦准备播种工作。

该镇一是抓好整地关。积极推广广秸秆还田耕作法和深耕机械耕作法,不仅搞好购置大型农机具补贴工作,而且提供优质服务,联系外地机械前来作业。二是抓好施肥关。大

力推广科学配方施肥,组织包村干部和12名农业技术服务中心人员深入到田间地头,向农民群众讲解肥料鉴别方法、配方方法及用量,指导科学施肥。三是抓好播种技术关。要求作业农机手严格按照规范化播种的技术要求,提高播种质量。四是抓好病、虫、草、害综合技术防治关。广泛向农民朋友普及药剂拌种技术,使用包衣种子,扩大冬前化学除草面积,提高除草效果,增强病、虫、草、害的防治能力。

(薛全伟)

老冢镇

“四举措”搭建群众“致富桥”

本报讯 太康县老冢镇党委以人本,从实际出发,采取四项措施帮助农民群众走上致富路。

搭建专业合作社“桥梁”。该镇把专业合作社发展作为农村经济提速、农民致富的重要途径,不断激发农民积极性,流转土地7000余亩,为全镇产业结构调整和带领农民致富发挥积极作用。

搭建农家书屋“桥梁”。该镇针对种、养、大户在生产加工过程中所遇到的实际问题、困难,发挥镇农技中心技术人员的指导作用,以现场授课、定期培训等形式,帮助解决问题,增强农民致富信心、能力、水平。

(刘长征)



修路架桥,兴修水利,农田改造,调整种植结构,整治村容村貌,完善村规民约,村务公开民主管理,加强村两委班子廉政建设……福建省建瓯市东游镇上范村党支部书记周福生驻村3年来,为当地群众办了一件件实事。经济发展了,农民增收了,2011年,有3000多名村民的上范村,人均收入达9000多元,成为远近闻名的富裕村。图为上范村党支部书记周福生(左)在村民叶齐兴的承包田里查看水稻长势。

新华社记者 张国俊 摄

■三农新语

综合利用农作物秸秆好处多

□ 窦 嬴

农作物光合作用的产物一半在果实中,一半在秸秆里。长期以来,人们一直把秸秆看作是农业的副产品,存在重粮食利用、轻秸秆利用的传统观念。传统农业和简单再生产对秸秆的利用,仅仅是烧饭做饭、饲养牲畜、盖房、取暖和肥料等。随着现代农业和现代加工技术发展,对农作物秸秆的认识应有一个转变,秸秆和果实一样都是重要的农产品。

秸秆是重要的生物质资源。据资料显示,秸秆燃烧值约为标准煤的50%,秸秆蛋白质含量约为5%,纤维素含量在30%左右,还含有一定量的钙、磷等矿物质,1吨普通秸秆的营养价值平均与0.25吨粮食的营养价值相当。据专家测算,每生产1吨玉米可产

2吨秸秆,每生产1吨稻谷或小麦可产1吨秸秆。我国每年可生产农作物秸秆6亿多吨,如全部用来燃烧,可折合约3亿吨标准煤的热值。如全部用作饲料,折算相当于1.5亿吨粮食,经过科学处理,秸秆的营养价值还可大幅度提高。

秸秆蕴藏着丰富的能量,含有大量的营养物质,开发利用潜力巨大,发展前景十分广阔。

农作物秸秆是发展农村循环经济的重要物质基础。农村循环经济既是一种新的经济发展理念,也是一个新的经济增长点。农民就业门路窄,农民增收渠道单一,充分利用各类农作物秸秆资源,可以补粮食、补地力、补效益、补就业,实现粮食秸秆并举,以秸秆带动产业、以产业提高效益、以

效益促进增收,加快农业农村经济发展。秸秆综合利用比较好的地区,秸秆的多功能性发挥得比较充分,产生了良好的经济、社会、生态和环境效益。

综合利用农作物秸秆有助于改变农业的自然属性和弱质特征,极大地提高农业资源的开发利用水平和农业综合生产力,直接提高农业的经济效益,拓宽农民增收的渠道。农作物秸秆中含有氮、磷、钾、镁等元素是农作物生长必需的主要营养元素。秸秆还田技术的长期应用,将有效地提高耕作土壤的有机质含量、降低耕作土壤的板结程度,有效改善土壤结构,提高土壤的保水、吸水、透气、保温等性状,使耕地吸水率提高10倍。

■他山之石

大学毕业小夫妻 莲藕做出大产业

□ 徐春艳 吴佩伟

“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”这一脍炙人口的诗句,描写的是盛夏西湖的优美景致。但是,人们不知道今日的江苏省沛县魏庙镇张洼村也有百亩荷田、十里荷香。386亩地,他在这三百多亩的废弃坑塘里全部种植了太空莲藕,当年10月喜获丰收。

2010年,张青松和朱甜甜大学毕业后来到大城市的舒适环境和高薪的工作,毅然回到家乡,开始从事设施农业的种植,这在村里可谓是一个爆炸性的新闻。没有资金,他们就向亲戚朋友借、向信用社贷款;没有技术,他们就向书本、向专业技术人员求教;没有市场,他们就亲自去跑、去摸索。张青松最先开始种植的是浅水藕,但他发现,浅水藕不容易储存,市场不稳定。于是,张青松自费到全国各地考察,了解和学习农业新技术,准备引进新品种试种。为了减少新品种试种的风险,每引进一种新品种他都要亲自试验,然后决定是否要大面积种植。在考察过程中,他听说江西省南昌县是中国著名的白莲之乡,该县白莲研究所成功培育出的太空莲新

品种在广昌及全国白莲主产区推广种植。张青松喜出望外,当即从广昌引来这个新品种,试种后大获成功,于是准备大面积种植。村里积极帮助张青松流转土地386亩,他在这三百多亩的废弃坑塘里全部种植了太空莲藕,当年10月喜获丰收。

莲花可以做菜,莲子可以销售做保健品,莲蓬皮可以做药材来销售,莲藕可以食用,荷叶可用于食品方面,也可以用它做荷叶茶、保健品类之,可以说莲藕从花到根全部可以食用。莲藕浑身都是宝的这一优势让张青松种植莲藕的积极性更高了。“莲藕采收期从6月中旬开始,10天~15天采收一次,从6月中旬到现在我们一共采收了7次。”张青松笑着说。每到莲藕收获季节,妻子朱甜甜是最忙碌的,晾晒工作是她的首要任务。“收获的莲藕全部销售到全国最大的莲藕集散地——湖南长沙花石镇,莲子现在每斤价格在14元以上,销售不成问题。”虽然辛苦,但一想到收获的喜悦,朱甜甜高兴不已。

小莲藕蕴藏大产业,单纯种植并不能获取更大的经济效益。很快,一个“做大莲藕生产基地,发展设施莲菜和生态旅游,形成

设施农业、观光农业、创意农业与文化旅游产业的集合体,让基地两岸荷花飘香”的构思在张青松的脑海里逐渐清晰,并迅速进入规划实施阶段。张青松用百亩荷花和十里荷香,打造了旅游景区,吸引了众多游客前来观光,游客们在莲菜种植区与荷花观赏区流连忘返,争相拍照留念。高擎的花苞、娇艳欲滴的荷花与众多游客构成一幅美妙的赏荷图。碧叶花香让张青松的莲藕基地名震四方。

在张青松的莲藕基地名震四方后,莲藕种植户纷纷效仿,莲藕种植面积迅速扩大。莲藕从花到根全部可以食用。莲藕浑身都是宝的这一优势让张青松种植莲藕的积极性更高了。“莲藕采收期从6月中旬开始,10天~15天采收一次,从6月中旬到现在我们一共采收了7次。”张青松笑着说。每到莲藕收获季节,妻子朱甜甜是最忙碌的,晾晒工作是她的首要任务。“收获的莲藕全部销售到全国最大的莲藕集散地——湖南长沙花石镇,莲子现在每斤价格在14元以上,销售不成问题。”虽然辛苦,但一想到收获的喜悦,朱甜甜高兴不已。

在张青松、朱甜甜的带领下,目前张洼村出现了一大批致富能手:牛牛养殖大户张兴甲、养鸭大户张云东、养鸡大户张道法……相信这对勤劳的小夫妻致富路会越走越宽,小日子会越过越甜。

■实用技术

小麦秋苗期病虫害防治

小麦锈病。小麦出苗后15~20天,选择具有发病条件的麦田进行调查,当病叶率达到10%,且秋季气温偏高、雨水偏多时,立即喷洒叶锈特或粉锈宁1000倍液进行防治;药源不足时,用50%烯唑醇或3%硫酸铜喷雾,效果都很好,并能兼治小麦红蜘蛛。

小麦全蚀病。小麦全蚀病病菌在秋苗期即能侵染,出苗后20~30天是侵染高峰期。对于过去发生过全蚀病的地块,这时每亩用20%粉锈宁乳油120~200克,对水50~60千克,顺垄喷洒幼苗,能显著降低小麦穗期发病率。

小麦纹枯病。小麦纹枯病从苗期至抽穗期均能发生。苗期的主要表现在地下部分,出苗后危害小麦的地下茎,使之变为褐色,并向上发展,在基部1~2节的叶鞘上形成许多椭圆形病斑,病斑腐烂后残留维管束组织,严重时可造成死苗。发病严重的地块,每亩用20%粉锈宁乳油150克或5%井岗霉素水剂150~200克或50%多菌灵可湿性粉剂50~75克,对水50~75千克,顺垄喷施,效果良好。

麦蚜、蚜虫除直接危害小麦造成减产外,还能传播小麦黄矮病。小麦齐苗后,特别是在黄矮病发生较重的地区,要积极做好田间调查,当蚜株率超过5%、百株蚜量达

到10头左右时,应进行药剂防治。方法是:每亩喷撒1.5%乐果粉剂1.5~2千克,或者用40%氧化乐果乳油1000~1500倍液或50%久效磷乳油1500倍液顺垄喷雾,效果都很好,并能兼治小麦红蜘蛛。

地下害虫。主要有蝼蛄、蛴螬、金针虫三种。小麦出苗后,选择有代表性的地片调查,当死苗率达到3%时,立即施药防治。①撒毒土。每亩用5%辛硫磷颗粒剂2千克或3%辛硫磷颗粒剂3~4千克或2%甲基异柳磷粉剂2千克,对细土30~40千克,拌匀后开沟施或顺垄撒施后接着划锄覆土,可以有效地防治蛴螬和金针虫。②浇药水。每亩用40%甲基异柳磷或50%辛硫磷乳油0.5千克,对水750千克,顺垄浇施,对蛴螬和金针虫有特效。③撒毒饵。用麦麸或饼粉5千克,炒香后加入适量水和40%甲基异柳磷或50%1605乳油50克,拌匀后于傍晚撒在田间,每亩2~3千克,对蝼蛄的防治效果可达90%以上。

土蝗和蟋蟀。近年来,这两类害虫发生量很大,常危害早麦苗,可用90%晶体敌百虫50克,拌炒香的麦麸5千克,加适量水拌匀,配成毒饵,每亩撒施4~5千克诱杀。

(王玉堂)

大白菜浇水施肥有讲究

大白菜出苗期要求较高的土壤湿度。土壤干旱,种子不易萌发,即使萌动也很容易出现“芽干”死苗。所以播种要求土壤墒情要好,播后要喷水,保持畦面湿润,保证出苗。

幼苗期正值高温干旱季节,为了降温防病要勤浇水,保持土壤湿润,防止土壤干裂,撕裂根系,感染软腐病和病毒病,一般要求3~4天浇水一次,做到“三水齐苗、五水定棵”。

大白菜一般在定苗水后要“蹲苗”4~6天,以促使根系向地下深处发展,增强抗旱能力和抗病能力。“蹲苗”后,结合追肥浇大水一次,以后一般每6~7天浇水一次,保持土壤湿润。大白菜连坐期是外叶进入迅速形成和发育时期,是大白菜健壮发育的关键时期,是需肥的重要时期,要十分重视这次“发棵水”。在

定苗水后,待土壤湿度适宜时在垄的中部,距植株18~20厘米处开8~10厘米深的浅沟,将预先腐熟、细碎的优质有机肥撒入沟内。

如果肥不足或质量不高时,也可加入碳酸铵或硫酸铵25~30千克或人粪尿1500~2000千克,或每亩用多5~5克稀释200~500倍灌根或随浇水施入,可促进包心,增加白菜单棵重,减少病害的发生。

大白菜进入结球期,地上、地下部都处于旺盛生长时期,对肥水需求达到高峰期。此期要重施肥,每亩可追施碳酸铵或硫酸铵25~30千克或人粪尿2500千克,一般采取顺水施入田间。施肥时一定要注意均匀。秋季常有连阴雨或暴雨,要注意做好排水工作。

(来艳珍)

宁阳:玉米芯也能“吃干榨净”

在山东省宁阳县的田间地头,绿油油的玉米还未收获,以往被当做废料和柴火的玉米芯,却早已有了买家。

日前,笔者在宁阳县伏山镇朱家庄村地头看到,村民王士魁夫妇正忙着把装满玉米芯的麻袋往三轮车上装。“这是去年和今年春玉米收下的玉米芯,现在有人3毛钱一斤收购,我们已经卖了400来斤,加上这300斤算下来净赚200多块!”王士魁说。

玉米芯的“买主儿”山东白云农药有限公司总经理魏绪国兴奋地说:“今年我新上了一个玉米芯深加工糠醛系列产品项

目,之前农民存下的玉米芯就收了5000吨,今年我准备面向全县和周边县、市、区收购5万吨,能彻底把玉米芯‘吃干榨净’。”

而剩余的玉米渣怎么办呢?魏绪国给笔者算了一笔账:“生产1万吨糠醛产品可产生10万吨玉米渣,我把玉米渣的50%用于替代煤炭燃烧锅炉,每年可节约使用煤炭2万吨。另外50%则作为有机复合肥的生产原料,肥料一部分用在公司的白云太空蔬菜生产基地里,一部分卖给村民,这样可以把玉米芯‘吃干榨净’!”

摘自《农村大众》

大足: